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Les limites planétaires

Changement climatique

Les émissi piq per(urbenti équilib
i i avec de multi LT 3
hausse des > Své limati

extrémes, montée des océans, disparition d'espéces...

de

9 de CO; dans rmocphére 425 ppm en 2023
contre 280 ppm en T

Lempreinte CO; moyenne des frangais
dépasse de 48 % Pempreinte CO,
moyenne mondiale,

Erosion de la biodiversité

[+] ion d'habitats, exp {7
d'espéces, pollution... le déclin de la nature
o

la santé des ¢
et le bien-&tre humain.

Entre 100 et 1 000 extinctions d'espéces
par an sur 1 million d’espéces.

Uindice de risque d'extinction d'espéces
2 augmenté de 99 % entre 2000 et 2022,
contre 36 % dans le reste du monde,

, Perturbation des cyclu biogéochimiques
.. de l'azote et du phosp
Lexces d* szote et de phosphore
apporté aux cultures (engrais) dégrade
les milieux aquatiques : eutrophisation des
rivitres et anoxie des océans,

150 Mt d‘azote rejetées dans la nature {sevils limites :
$2-82 M) et 22 Mt de phosphore arrivant en mer
par les cours d’sau chaque année (limites : 11100 Mt).

Uexcés d'azote atteint la limite planétaire
(55 kgfha). L'excés de phosphore (2 kg/ha)
respecte la limite,

Changement d‘usage des sols
@ La déforestation av profit de lagriculture
réduit |a capacité des foréts a jover leur
/ role de puits de carbone indispensable a la
régulation du climat.

la ressource fonciére étrangére.

Fata o
:::le:::mé:n s % p'é Seulement 62 % de la surface occupée par des
avant la derniére ‘3 ¥ foréts avant 1700 est toujours boisée en 2015,
publication du
Stockhoim Resilience - Par ses importations de matiéres premiéres,
Centre de septembre / Ia france exerce une pression forte sur

2023,

Utilisation et cycle de I'eau douce
Les prélévements en eau douce pour
, les bescins des activités humaines
affectent les écosystémes en perturbant
le cycle de l'eau,

Eau bleve : 2 600 km?fan prélevés |
(seuils limites : 4 OOD-GDN km'l;n)
Eav verte : anomali
pour 18 % des sols (|
0.2 % des prélévements nets moadiaux
annvcls pour I'eav bleve, avec

des tensions sai

: &
Acidifi des
La dissolution de CO; dans I'océan réduit
le pH o au de mer, entrainant une
diminution des carbona nécessaires a
la formation des coquillages en aragonite.

)

£n 2015, F'état de saturation de I'eau
de mer en aragonite est estimé &
84 % du niveau préindustriel,

A 2, de I (e :‘1"‘

PP {
Les substances appauvrissant |a couche
@ réduisent son réle protecteur
la

75 : aux rayons du soleil, nocif
santé humaine et les écosystéme

Vs 9 La concentration d'ozone dans
la stratosphére est estimée 3
285 DU (unités Dobson) en
2015 (limite : 275 DU).

Augmentnlon des aérosols
dans I'atmosphére
Une quantité croissante d'aérosols
/ (petites particules en suspension) émis
dans I'atmosphére perturbe le climat et a
des effets sur la santé humaine.
Pas de sevil global défini en Isbsence
de connaissances suffisantes.

Introduction d'entités
nouvelles dans la biosphére
La production de produits chimigues et
plastiques augmente si vite que la capacité
d'évaluation des risques pour Fhomme et la
biosphére est dépassée.

Limite

M dépassée {ique tlevd)

& forte incertitude
(raque ercusan)

M non dépassée

. non quantifiée

Produits chimiques : production
multipliée par 50 depuis 1950. Produits.
plastiques : + 79 % entre 2000 et 2015
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Le numérique
Quels sont les

objets . N
numériques ? Ordinateurs, téelephones, montres,

équipements réseaux, téléviseurs

Mais aussi ...

caisses, écouteurs, machine a laver,
frigo, réveil, four, imprimante, voiture,
enceintes, thermomeétre, bus, cameéras,
train, avion, satellites ...
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Quelle
sobriété ?

Le numérique a plusieurs impacts
planétaires :

- Emission de GES

- Epuisement des ressources
- Dégradation des sols

- Pollution



o rmae  Des chiffres sans fin ....

e 2,2 Milliards d’ordinateurs (PC, MAC ...) dans le monde

o« 8,58 Milliards de téléphones portables dans le monde (en 2023, sur 7,95 milliards d’
étres humains)

e 70 % des déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE) font I'objet
d'un trafic dans le monde.

o fois 38 : notre consommation de données en 10 ans

e fois 171 : la croissance du poids (RAM) de nos logiciels - entre Windows 10 et 98

e 100 portables réchauffent 1 hectare de planete d'un degré pendant 60 ans

e Dansle monde plus d'un milliard d’objets connectés en 2022,

e dont prés de 340 millions d’écouteurs et 135 millions de montres connectées.

e Le marché de la domotique atteindra environ 140 milliards de dollars en 2023


https://www.greenit.fr/2015/05/18/dechets-electroniques-un-trafic-mondial-de-17-milliards-d-euros/
https://www.greenit.fr/2015/05/18/dechets-electroniques-un-trafic-mondial-de-17-milliards-d-euros/
https://www.greenit.fr/2020/10/13/x38-notre-consommation-de-donnees-en-10-ans/
https://www.greenit.fr/2020/11/03/100-portables-rechauffent-1-hectare-de-planete-dun-degre-pendant-60-ans/
https://fr.statista.com/forecasts/887554/revenue-in-the-smart-home-market-worldwide
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Le trafic sur Internet

Distribution du trafic internet descendant mondial
par application web, en 2022

NETFLIX @& YouTube

14,9 % 11,6 %

" Télé-
Streaming  chargement

vidéo via HTTP i

-
3,7 % 30 %

, X
TikTok [RESIl
3.9 %

2,9 %
Live prime vn_t,!eo

2.9 % 2,8 %




cemees  |as émissions de GES / Consommation

Le numérique représente aujourd’hui 3 a 4 % des émissions de gaz a effet de serre (GES) dans le
monde et 2,5 % de I'empreinte carbone francaise, + 60 % d’ici a 2040, (ARCEP)

Impacts environnementaux : Les terminaux, écrans et téléviseurs, générent de 65 a 92%, les centres de données

de 4 a 20%, puis les réseaux de 4 a 13%. (ADEME et I'Arcep)
Vs

{production) Ordinateurs

40 % du budget GES annuel soutenable d'un européen. brockuction)

Data centers

(utilisation) Autres

2 . {(production)
La fabrication est @
I'étape du cycle de vie 1%
E Finde vie
du numeérique Smartphones
qui a le plus = (production)
d’impact @ Réseaux
{utilisation) Terminaux
44 % (utitisation)

Utilisation Transport
Consommation énergétique
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Ordres de grandeurs en eq. CO2

Montre connectée

Q

>4 . 10 kg COze
Smartphone

. . 31 kg COse
Imprimante

Q 94 kg CO,e
Console de salon

. 105 kg COze

Ordinateur portable
162 kgcCose

Télévision

Ordinateur fixe

468 kgCOo,e

. construction . usage

Valeurs exprimées en kg CO,e émis par produit comprenant la fabrication, la
distribution et |'usage.

Source Ademe - base Datagir - Impactco2.fr
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Ordres de grandeur en eq. CO2

Le numérique, son ¢/'jpcillle laisse des traces

%

25%

des gaz a effet de serre dans le par les datacenters m

monde sont émis par le
numérique

d'émissions prévues
en 2025

28%

nar les infrastructures du réseau

par les equipements des consommateurs

1,5 fois plus que l'aviation civile
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L'obsolescence:
programmeée ?

L'obsolescence matérielle
L'obsolescence logicielle
L'obsolescence marketing
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Un petit

Quizz pour
commencer

Classez les cartes dans l'ordre
croissant de leur impacts carbone



S oemkes  Trois cartes a ranger dans l'ordre croissant (CO2)

Source Carboniq



et Prenez le métro!

La viande rouge est la principale
source d'émission de gaz a effet
de serre de notre alimentation.
La principale cause : les
émissions de méthane (les rots

et pets) des ruminants.

Les métros sont électriques, ils
ont donc une faible empreinte
carbone en France.

Les appareil
proviennent t

fabrication est tr
A cela s'ajoutent
et la production d

necessaires a leur assem

fal

e

(.1) w wu

[ -

+ @

)

]

Source Carboniq




@ IPphone, voiture et déchets ...




2 cemees Réduisez vos déchets

Plus les appareils sont En 2016, dans I'Union
perfectionnés, plus leur Européenne, prés de ia moiié
empreinte carbone augmente des émissions de gaz 3 effet
(utilisation de matériaux rares, de serre de tous les transports
fabrication énergivore...). En confondus provenait des
gardant son téléphone plusieurs voitures individuedies

années, on peut «amortir» Son

impact carbone !

Source Carboniq
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TV, Streaming, Emails

DE TELES
EN VEILLE

utes a éne 2%

45 MILLIONS

1H pPAR JOUR
DE STREAMING

ENVOYER 50
MAILS rar JOUR

en France, sur 1an juste du texte, sur 1an

Source Carboniq



@ La veille n'est pas une bonne idée

qu’une connexion filaire.

4 ’i 4 &)

40 KQ CO.e

Source Carboniq



D ere  Les ressources

Le numérique représente environ 3 % de la consommation d’énergie finale. 12% de la consommation
électrique francaise, 10 @ 15% de I'électricité mondiale (“troisiéme pays”).

L'épuisement des ressources totalise 40 % des impacts environnementaux : 23 % pour les métaux
et 17 % pour les énergies fossiles,

Epuisement des ressources abiotique : 5 760 tonnes équivalent antimoine, soit 26 000 kg de terre excavée
/an / européen (71 kg de terre excavée par jour).

c

Indium extracted quantity 120

N
[T

40 000 enfants esclaves des mines de coltan en RDC
- 50% de |la production mondiale
- Une demande qui croit de 5% chaque année.

100

N
[=)

80

v

60

524
(=)

5 millions de nouvelles batteries électriques seront

vendues en 2025, contre un demi-million en 2015 s

°
n

20

40 millions de personnes dans le monde extraient le minerai
de maniéere artisanale.

0

Annual production (thousand tons)
(suo3 puesnoy3) Auenb aaieinwn)

1%75 1993 2011 2029 2047 2065 2083 2101
Year

— Annual Production logistic fit (R* = 0.958)
* & Annual preduction data (USGS)

== Cumulative production

= Remain resource
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o, Chaque terminal a un écologique

C'est un comparatif du poids des équipements versus la matiere nécessaire a sa fabrication (dont le
minerais) - avec ou sans l'eau

Extraction de terres rares, utilisation d'énergies fossiles ...

Cela épuise la biodiversité, ravage les sols, entraine de multiples pollutions
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@ e La fin de vie des appareils en France

1.9 millions de tonnes d'équipements électroniques et électriques sont jetés par an

- dont 153.000 tonnes d’équipements informatiques et de télécommunication
- et 97.000 tonnes sont collectés - (63% de collecte)
- 99% recyclés ou éliminés ou valorisés énergétiquement

Le smartphone : taux de recyclage des métaux = 18%

=> un enjeu de réduction des déchets produits et de collecte

=> smartphone : enjeu de conception pour récupérer les métaux

Source : Ademe



@@ Colombes
€&~ Transition

Quelques
exemples

Quelles sont les ressources
utilisées pour fabriquer nos
appareils

A titre de comparaison, une voiture moyenne pése
1300 kg



o5 L'ordinateur portable

Poids 2,4 Kg
Total des matériaux (h¢

Energies fossiles

Minerais

Source : Ademe



o5 L'ordinateur portable

Poids 2.4 Kg
ari O]
Total des materiaux (h¢ 835 Kg
[
Energies fossiles [
i : 675 Kg ]

Minerais

- Cuivre 340 Kg | |

- Or 200 Kg I:I

Source : Ademe



Qoeme=  La télévision (124 cm)
Poids 11,4 Kg

Total des matériaux (h¢
Energies fossiles

Minerais

Source : Ademe



Qe La télévision (124 cm)

Poids 11,4 Kg
.. ]
Total des matériaux (h¢ 2 560 Kg
.
Energies fossiles 261 Kg
2 300 Kg ]

Minerais

- Cuivre 1 540 Kg | |

- Nickel 260 Kg I:I

Source : Ademe



Q5w Le smartphone

Poids 0,3 Kg
Total des matériaux (h¢

Energies fossiles

Minerais

Source : Ademe



Qe Le smartphone

Poids 0,3 Kg

Total des matériaux (hc« 220 Kg

Energies fossiles 43 Kg
Minerais 177 Kg
- Cuivre 85 Kg

- Or 61Kg

H

Source : Ademe



Q5w L'imprimante
Poids 17,1 Kg

Total des matériaux (h¢
Energies fossiles

Minerais

Source : Ademe



Q5w L'imprimante

Poids 17,1 Kg
i S

Total des mateériaux (he 1587 Kg

/.
Energies fossiles AN
i . 1325 Kg 1

inerais
- Cuivre 579 Kg [ ]
L]

- Or 154 Kg

Source : Ademe



Qoemee ) @ sac a dos ...

L'ordinateur portable 24Kg/835kg (x345) [N

La télévision (124 cm) 11.4Kg/2560Kg (x [
224) N

Le smartphone

" 1
L'imprimante 17,1 Kg /1587 Kg (x

93)
]

Le poid d’une voiture
1290 Kg

Source : Ademe



Q),. Colombes

Transition Le numérique n’est pas virtuel,
la materialité devient juste moins visible
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Quelques gestes simples vers la sobriété

*

Prolonger la durée de vie des équipements : acheter moins d'appareils, réparer,
privilégier le seconde main, recycler ...

Débrancher les appareils quand on ne les utilise pas, pas de veille
Eteindre sa box et le boitier TV le soir

Filaire > Wifi > 4G > 5G

La basse définition plutdt que la HD pour les vidéo

Télécharger les films plutdt que le visionnage en streaming
Stocker en local et non dans le cloud

Changer de moteur de recherche

Ne pas regarder la télévision via l'internet

Utiliser des piles rechargeables

* % Ok Ok 2 X X

Limiter et trier ses emails



